

СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ СЕГОДНЯ КОМАНД

Судейская бригада и номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона.

«СОКОЛ» (Саратов)

Вратари
В. Литовченко

Защитники
В. Зайцев,
А. Клявин,
Н. Лычагин,
Н. Милосердов,

Полузащитники
А. Асламов,
А. Корешков,
В. Пономарев,

Нападающие
А. Ерин,
В. Карпов,
В. Лавров,
А. Муранов,

Начальники команд
М. П. Либис

Старшие тренеры:
З/т РСФСР, м/с В. П. Белов

Тренеры
М/с В. П. Шпитальный

«РОТОР» (Волгоград)

Вратари
В. Глазунов, А. Есипенко

Защитники
С. Васильев, Е. Морозов,
А. Коваль, В. Морохин,
И. Новокшенов.

Полузащитники
В. Ванин, В. Дивак,
В. Волчановский, В. Сапельников,
А. Комаров

Нападающие
А. Гузенко, В. Таможников,
С. Кочетов, Б. Файзулин,
Р. Рахимов, Г. Шинкаренко

Начальники команд
А. М. Константинов

Старшие тренеры:
м/с Г. П. Шершнев

Тренеры
В. Ф. Карнавский

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение команд на 3 октября 1979 года

Место	Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Динамо» (Ставрополь)	39	30	3	6	71—27+44	63
2.	«Металлург» (Липецк)	40	25	6	9	63—31+32	56
3.	«Ротор» (Волгоград)	39	22	7	10	74—30+44	51
4.	«Знамя Труда» (Орехово-Зуево)	40	22	5	13	60—40+20	49
5.	«Спартак» (Орел)	40	21	6	13	66—48+18	48
6.	«Волга» (Горький)	40	21	6	13	54—43+11	48
7.	«Сокол» (Саратов)	41	19	10	12	56—43+13	48
8.	«Ростсельмаш» (Ростов)	38	18	8	12	71—47+24	44
9.	«Машук» (Пятигорск)	40	18	8	14	55—43+12	44
10.	«Химик» (Дзержинск)	40	18	7	15	45—37+8	43
11.	«Динамо» (Махачкала)	40	17	9	14	59—46+13	43
12.	«Торпедо» (Таганрог)	39	17	9	13	54—40+14	43
13.	«Торпедо» (Владимир)	40	16	9	15	52—45+7	41
14.	«Спартак» (Рязань)	40	15	9	16	40—34+6	39
15.	«Уралан» (Элиста)	39	15	8	16	50—53—3	38
16.	«Дружба» (Майкоп)	40	15	7	18	44—49—5	37
17.	«Салют» (Белгород)	40	15	5	20	60—60—3	35
18.	«Ревтруд» (Тамбов)	39	15	5	19	43—52—9	35
19.	«Сталь» (Чебоксары)	41	13	8	20	43—53—10	34
20.	«Авангард» (Курск)	41	13	6	22	42—73—31	33
21.	«Цемент» (Новороссийск)	39	12	9	18	35—56—21	33
22.	«Волгарь» (Астрахань)	40	11	8	21	48—69—21	30
23.	«Химик» (Новомосковск)	40	10	8	22	39—69—30	28
24.	«Труд» (Волжский)	39	8	7	24	37—67—30	23
25.	«Турбина» (Сызрань)	41	4	3	34	32—136—104	11

Примечание: Ревтруд—Салют результат не учтен

Очередной календарный матч на Центральном стадионе состоится 6 октября с. г. между командами «Ротор» (Волгоград)—«Турбина» (Сызрань).

Цена 5 коп. Начало матча в 17 часов. Автор-составитель В. И. Рзынкин.

ИМ8037700 Подов печ. 26/IX-79 г. Формат 60x84 1/8. Тираж 4000. Заказ 6691:
Бланочная типография полиграфобъединения «Офсет». Волгоград, Островского, 3



Первенство СССР
2-й лиги, 3-й зоны
«РОТОР» (Волгоград)—
«СОКОЛ» (Саратов)

Среда
3
октября
1979 г.

Начало в 18 час.

ИСТОКИ САРАТОВСКОГО ФУТБОЛА

Интерес к футболу в Саратове всегда был очень большим. Конечно много забылось, но футбол тем великолепен, что в нем бывают такие события, которые живут в памяти болельщиков долгие годы. Любителям футбола, и в 1-ю очередь молодым, вероятно интересно будет узнать, что в начале 30-х г.г. Саратов еще не имел современных благоустроенных стадионов, и команды того времени играли на 3-х примитивных полях—в парке культуры, на площадках железнодорожников и завода имени В. И. Ленина. Все они были пыльными, без травяных покрытий, ни о каких раздевалках и трибунах не было и речи, но не было случая, чтобы они пустовали. Первенство города с ранней весны до ноябрьских праздников разыгрывали 30 команд. Сильнейшими из них были коллективы железнодорожников, пицевиков, строителей, студентов. Из них-то и комплектовалась сборная команда города.

Впервые настоящий стадион в городе был построен на бывшей Дегтярной площади в 1932 г. (ныне это стадион «Спартак»). На нем саратовцы принимали «Пищевик» (Москва) во главе со знаменитыми братьями Старостинными и сборную команду рабочих клубов Англии. В 1933 г. сильнейшие футболисты Саратова А. Воеводин и Ф. Гусев были включены в сборную команду Поволжья, принимавшую участие в первенстве страны, которая дошла до полуфинала, проиграв сборному коллективу Северного Кавказа.

С 1934 г. стали проводиться Спартакиады Поволжья, в которых футболисты Саратова заняли сначала 4-е место, а в 1938 г. (под руководством игрока сборной СССР Е. И. Архангельского) вышли уже на 2-е место. В разное время в Саратове играли такие замечательные футболисты как В. Архангельский, Н. Барков, А. Калинин, М. Константинов, В. Красильников, М. Кузьмичев, И. Лапшов, В. Рязанов, М. Свитнов, Б. Терентьев, Н. Федонин и многие другие.

От «ДИНАМО» до «СОКОЛА»

Ни много ни мало, а уже 32 года команды Саратова выступают в первенстве РСФСР и чемпионатах страны. Правда история их, к сожалению не имеет особо ярких страниц. В 1947 г. местное «Динамо» стало выступать в 1-й зоне РСФСР. Этот год и считается началом выступления саратовцев в большом футболе. У руля того коллектива стоял молодой старшина, ныне полковник В. В. Андреев, человек неумной энергии, прекрасный организатор и хороший товарищ. Тренировал команду В. В. Ольшанский, а играли в ней А. Байков, П. Варич, Б. Грицко, Н. Клецкин, Н. Могуев, А. Подковкин; Е. Чебаков и другие, которые заняли почетное 2-е место, пропустив вперед себя горьковских автозаводцев. В дальнейшем, правда, им не удалось закрепить этот успех и в сезоне 1948 г. они заняли 11-е место из 13, а в 1949 г.—14.

Ввиду изменения системы розыгрыша и сокращения 2-й группы Саратов лишился в ней места и стал играть только в первенстве РСФСР 1/4 века назад вновь созданная из лучших игроков команда «Энергия», выступая в 1954 г. в классе «Б», заняла 8-е место. Но в 1955 г. она лишь 2 года продержавшись в классе «Б», замкнула турнирную таблицу и по положению должна была провести 2 переходных игры с чемпионом РСФСР. Вместо 2-х соперники провели 4(!) встречи, но не смогли выявить победителя и лишь в добавочные 30 минут счастье улыбнулось торпедовцам Таганрога. Всего год понадобился «Локомотиву», чтобы вернуться в класс «Б», который в чемпионате РСФСР 1956 г. занял 3-е место, в 1957 г. он был 11-м в классе «Б», в 1958 г.—7-м; в 1959, 60 г.г.—8-м. Первый большой успех пришел к нему в 1961 г.—2-е место после «Крыльев Советов» (Куйбышев). В 1962 г. Саратов в классе «Б» представлял уже «Труд», пополненный Андреевым, Кудасовым, Чернышковым и Шпитальным, которые помогли ему занять 5-е место в зоне. Таким образом, начиная с 1957 г. т. е. 22 года подряд, саратовские команды неизменно выступают в розыгрыше первенства СССР.

«СОКОЛ»

И, наконец, «Сокол». Это необычно гордое и красивое имя команда обрела в 1963 г. В этот сезон она заняла 5-е место, а затем стала одной из лучших в зоне РСФСР и впервые серьезно заявила о своих претензиях на переход во 2-ю группу класса «А». Первое место в зоне (отрыв от 2-го места 13 очков), победа в полуфинале первенства республики и, наконец 3-е место в финале 1965 г., обеспечили ей это право. Как играли саратовцы дальше? По-разному. Ходили и в середнячках, занимали и призовые места, демонстрируя сильную, уверенную игру, особенно в последние годы.

В 1966 г., имея 11 побед, столько же ничьих и 12 поражений, при разности мячей 25-30, набрав 33 очка, «Сокол» занял 9 место из 17.

Одной из ярких страниц летописи саратовского футбола является участие «Сокола» в полуфинале Кубка СССР. Это было в 1967 г. Тогда он победил «Спартак» (Орджоникидзе) 4:0, (Москва)—1:1 и 1:0, «Селенгу», (Улан-Удэ)—5:0, «Кайрат» (Алма-Ата)—2:0, «Черноморец» (Одесса)—3:1 и лишь в полуфинале уступил будущим обладателям почетного приза динамовцам Москвы—0:4. Вот, что писал тогда еженедельник «Футбол»: «Соперником»... «Динамо»... будет... «Сокол». Кто же он...? Коллектив с кубковым характером? Наверное, все-таки одного характера мало для того чтобы последовательно вывести из розыгрыша три команды высшей лиги... в чем же сила «Сокола»?... матч с «Черноморцем», который, кстати, был полуфиналистом в прошлом году, разумеется не может дать исчерпывающего ответа, но повод для некоторых выводов представляет. Начать с того, что «Сокол» сумел с первых же минут встречи взять инициативу в свои руки, сделано это было не навальным штурмом, не за счет стремления перебежать соперников, а с помощью осмотровых ходов, точного розыгрыша мяча. Во всем этом проглядывала хорошая организация игры, начиная с обороны. 16 игрокам было присвоено звание мастеров спорта, многие из них были приглашены в команды высшей лиги. Больше же других отличился полузащитник В. Папаев, признанный в том году самым техничным игроком. В московском «Спартаке» он был чемпионом СССР 1969 г. и обладателем Кубка страны в 1971 г. Ныне он успешно выступает в воронежском «Факеле», хотя ему уже идет 33-й год. Помимо него саратовский футбол дал высшей лиге: Н. Гаврилина («Трудовые резервы», Ленинград), Л. Кудасова (ЦСКА и СКА Ростов н/Д), Г. Лихачева («Карпаты» Львов), А. Печерского и В. Ряховского («Локомотив»), М. Семенова («Динамо»), Ю. Смирнова («Торпедо», ЦСКА) все Москва.

Последующие годы «Сокола» можно назвать трудными, переломными, нестабильными по уровню игры и результатам: 1968 г.—8-е место, 1969 г.—3, а в турнире за 1—12 места —5, 1970 г.—15, 1971 г.—18. А вот его результаты за последние 7 лет:

Годы	Зоны	И.	В.	Н.	П.	Мячи.	Очки.	Место
1972	5	32	19	9	4	56-21	47	1 из 17
Финал в Сочи		5	1	1	3	6-10	3	5 из 6
1973	5	32	14	8	10	44-38	36	6 из 17
1974	4	40	12	12	16	46-52	36	14 из 21
1975	4	32	18	9	5	45-20	45	2 из 17
В махачкалинском полуфинале 4-е место из 6								
1976	4	40	23	4	13	57-40	50	4 из 21
1977	4	42	20	8	14	73-54	48	5 из 22
1978	3	42	20	15	11	61-37	55	5 из 24

Неплохо сыграв в минувшем сезоне против лидеров зоны, «Сокол» частенько терял очки во встречах с заведомо слабейшими соперниками. Достаточно вспомнить 2 поражения от «Стали» (Чебоксары). Недосчитался он очков и в матчах с замкнувшими турнирную таблицу «Машиностроителем» (Тула) и «Авангардом» (Курск). Да и на своем поле он лишился 12 очков, заметно сдав во 2-м круге. Слабовато сыграло нападение. Из 15 ничьих—7 нулевых. Пожалуй лучше других форвардов выглядел Е. Степануха, забивший 11 мячей. Изменения в команде: А. Генсона на посту начальника команды заменил М. Я. Либис, вместо ЗМС, з/т СССР Карпова В. И. старшим тренером назначен з/т РСФСР, м/с В. П. Белов. По различным причинам выбыли: вратарь С. Данилин; защитники: В. Гребнев, Б. Кухарцев, А. Пашенко, А. Суровцев, Н. Лифар; полузащитники В. Лаухтин, Ю. Насулин, Д. Полулех, И. Фролов. Вместо них приняты: К. Сабитов, А. Клявин, Н. Лычагин, А. Никишин, В. Павлов, А. Поспелов, А. Сатов, А. Муранов и В. Перейкин.

КОГДА ЖЕ БУДЕТ ПЕРЕЛОМ

Прежние результаты волгоградцев и саратовцев были такими: 1955 г. «Торпедо»—«Энергия»—1:0 и 1:5; 1957 г. «Торпедо»—«Локомотив»—2:0 и 2:4, 1958 г. «Трактор»—«Локомотив»—1:2 и 0:2, 1961 г.—1:0 и 2:1, а вот и встречи с «Соколом»: 1969 г. «Трактор»—1:0 и 0:3; 1971 г. «Сталь»—0:2 и 0:2; 1973 г. «Баррикады»—0:2 и 0:2, 1974 г.—0:0 и 1:2, 1975 г. «Ротор»—0:2 и 1:1, а в Кубке—2:3, 1976 г.—0:4 и 1:3, 1978 г.—1:1 и 0:1, 1979 г.—0:0.